
ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
3 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ  

B΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Κυριακή, 06 Μαΐου 2007                                                            Ώρα: 10:00 – 12:30 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΛΥΣΕΙΣ 

 
θΕΜΑ - 1  (5 µον.) 

 
(α) min601 =h και s60min1 =  . Άρα min1503060.2min302 =+=+h . 
 
Τελικά  ss 900060.150min150 == .(1 µον.) 
 
Το ύψος ενός µαθητή είναι 167 cm και η µάζα του 60 Kg.  

(β) (i) cmm 1001 =  . Άρα mcm
100

11 = . Εποµένως το ύψος του µαθητή είναι 

mmcm 67,1
100
167167 ==  . (1 µον.) 

 
(ii) mmcm 101 = . Άρα mmmmcm 167010.167167 == .(1 µον.) 
 
(γ) (i) gKg 10001 = . Άρα η µάζα του µαθητή είναι ggKg 600001000.6060 == . 
(1 µον.) 

(iι) tnKgKgtn
1000

1110001 =⇒= . Άρα, tnKg 06,0
1000

1.6060 == .(1 µον.) 

 
θΕΜΑ - 2 (5 µον.) 

(α) Στα υγρά τα µόρια κινούνται λιγότερα άτακτα από τα µόρια των αερίων και 
γλιστρούν συνεχώς το ένα στο άλλο χωρίς να έχουν σταθερή θέση. Οι αποστάσεις 
µεταξύ τους είναι µεγαλύτερες απ, ότι στα στερεά. 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
(2,5 µον.) 

υγρά 
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                                                           Σελίδα 2 από 4  

 
Στα στερεά τα µόρια έχουν ορισµένες θέσεις και συνδέονται µεταξύ τους µε πολύ 
ισχυρές δυνάµεις. Τα µόρια ταλαντώνονται γύρω από τη θέση ισορροπίας τους. 
 
 
 
 
 
 
 
(2,5 µον.) 

 
θΕΜΑ - 3 (5 µον.) 

Μορφές ενέργειας: (1 µον. για κάθε ορθή απάντηση). 

 

θΕΜΑ - 4 (5 µον.) 

(α) Μετά από αρκετό χρόνο θέρµανσης το καλώδιο θα διασταλεί. Εφόσον τα δύο 
άκρα του καλωδίου είναι σταθερά, το καλώδιο θα λυγίσει και θα πάρει τη µορφή του 
σχήµατος. (3 µον.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β) Το βαρίδι βοηθά στο να γίνει το φαινόµενο της διαστολής πιο εµφανές, δηλαδή 
να παρατηρηθεί το φαινόµενο της διαστολής πιο έντονα. (2 µον.) 
 
 
 
 
 

στερεά

(α) Κινητική 
ενέργεια 

(β) βαρυτική 
δυναµική 

(γ) ελαστική 
δυναµική 

(δ) χηµική (ε) αιολική 
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                                                           Σελίδα 3 από 4  

θΕΜΑ - 5 (10 µον.) 

(α) Ο όγκος του παραλληλεπιπέδου είναι, 10.6.1500 xabcV =⇒=  
 

Άρα, mcmx 25,0
100
2525

60
1500

==== .(2 µον.) 

 
(β) 2006,010,0.06,0 mE == .(2 µον.) 
 

(γ) 33 4000
10,0.25,0.06,0

6
m
Kg

m
Kg

V
md === . (2 µον.) 

(δ) Η πυκνότητα του κάθε κοµµατιού θα είναι ίση µε 34000
m
Kg

. Άρα,  

300002,0
4000
1000

80

m
d
mV

V
md ===⇒= . (4 µον.) 

 
θΕΜΑ - 6 (10 µον.) 

Μετατροπές ενέργειας: 

Ήλιος-φωτοκύτταρα: ηλιακή (Θερµική/φωτεινή) σε ηλεκτρική. (1 µον.) 

Φωτοκύτταρα-φωτιστικό: ηλεκτρική σε φωτεινή. (1,5 µον.) 

Φωτοκύτταρα-ραδιόφωνο: ηλεκτρική σε ακουστική (ηχητική). (1,5 µον.) 

Φωτοκύτταρα-τοστέρια: ηλεκτρική σε θερµική. (1,5 µον.) 

Φωτοκύτταρα-τηλεόραση: ηλεκτρική σε φωτεινή. (1,5 µον.) 

Φωτοκύτταρα-πλυντήριο: ηλεκτρική σε κινητική. (1,5 µον.) 

Φωτοκύτταρα-στεγνωτήρας µαλλιών: ηλεκτρική σε θερµική (κινητική). (1,5 µον.) 

 

θΕΜΑ - 7  (10 µον.)  

(α) Τα πουλιά φαίνονται πιο παχουλά το χειµώνα γιατί παγιδεύουν αέρα στο 
φτέρωµά τους για να προφυλάσσονται από το κρύο. Ο αέρας είναι µονωτής και 
εµποδίζει τη θερµική ενέργεια να φύγει από το σώµα τους. (2 µον.) 
 
(β) Η θερµότητα διαδίδεται: (1) µε αγωγή, (2) µε ρεύµατα µεταφοράς και (3) µε 
ακτινοβολία. (3 µον.) 
 
(γ) (i)  Με ακτινοβολία. (1 µον.) 
(ii) Με αγωγή. (1 µον.) 
(iii) Με ρεύµατα µεταφοράς και ακτινοβολία. (1 µον.) 
 
(δ) ∆ιότι το µεταλλικό δοχείο ως καλύτερος αγωγός της θερµότητας επιτρέπει τη 
διάδοση της θερµότητας µε πιο γρήγορο ρυθµό σε σχέση µε το γυάλινο δοχείο.  
(2 µον.) 
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                                                           Σελίδα 4 από 4  

θΕΜΑ - 8 (15 µον.)  

(α) (1) Θερµοκρασία του υγρού. (2 µον.) 
(2) Εµβαδόν ελεύθερης επιφάνειας. (2 µον.) 
(3) Είδος του υγρού. (2 µον.) 
(4) Ταχύτητα του ανέµου πάνω από την επιφάνεια του υγρού. (2 µον.) 
 
(β) Είδος υγρού και ταχύτητα του ανέµου πάνω από την επιφάνεια του υγρού.  
(4 µον.) 
 
(γ) Το Α έχει µεγαλύτερο εµβαδόν της ελεύθερης επιφάνειας, το Β έχει µεγαλύτερη 
θερµοκρασία και το Γ έχει µικρότερη θερµοκρασία σε σύγκριση µε το Β που και τα 
δύο έχουν το µικρότερο εµβαδόν σε σχέση µε το Α. Εποµένως, µεγαλύτερο ρυθµό 
εξάτµισης µπορεί να έχει είτε το Α είτε το Β σε σχέση µε το Γ. Το υγρό στο δοχείο Γ 
έχει τον µικρότερο ρυθµό από τα άλλα δύο. (3 µον.) 
 
 
θΕΜΑ - 9 (15 µον.)  

(α) Η θερµότητα που απαιτείται για να ανυψώσει τη θερµοκρασία του υγρού (ή ενός 
σώµατος) εξαρτάται από τη µάζα του σώµατος. Έτσι το δοχείο µε την µικρότερη 
ποσότητα υγρού χρειάζεται λιγότερο χρόνο για να φτάσει το σηµείο βρασµού.  
(5 µον.) 
 
(β) CmcQ o55.2000.4,044000 =∆⇒∆=⇒∆= θθθ  

Είναι Co721755 =⇒−=⇒−=∆ τελτελαρχτελ θθθθθ .(6 µον.) 
 
(γ) Με ρεύµατα µεταφοράς. (4 µον.) 
 
 
θΕΜΑ - 10 (20 µον.)  

(α) Cx o0= . (2 µον.) 
Cy o100= . (2 µον.) 

 
(β)  
(i) Μόνο υγρό: Γ∆. (2 µον.) 
(ii) Μόνο στερεό: ΑΒ. (2 µον.) 
(iii) Στερεό και υγρό: ΒΓ (2 µον.) 
(iv) Υγρό και αέριο: ∆Ε. (2 µον.) 
(γ) ∆ιάρκεια τήξης πάγου: 8 min. (2 µον.) 
      Ο βρασµός του νερού άρχισε στο 20ον min. (2 µον.) 
 
(δ) Η θερµική ενέργεια που απορροφάται χρησιµοποιείται εξ΄ ολοκλήρου για να γίνει 
η µετατροπή από τη µια φάση στην άλλη και όχι για τη µεταβολή της θερµοκρασίας. 
(4 µον.) 
 
 
 
 
 
 


